

# Las Circunstancias

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona  
Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

Precios de subscripción

En Reus, al mes. 1'50 Ptas  
Fuera, trimestre . 5'—  
Extranjero, y Ultra-  
mar, trimestre . 9'—  
Número suelto . 0'05  
Id. atrasado . 0'10

Año XXXIX - Núm. 268

## El asesinato, el atentado personal ante la Biblia y la historia

Relatemos, Biblia e Historia en mano, y juzgue el lector respecto a los decires e inopias de conservadores y clericales con motivo del infame asesinato de don José Canalejas.

Fueron gratos a Dios según testimonio de la Biblia:

El asesinato de la Marionita perpetrado por Phines.

El asesinato de Eglon por el elegido Aot.

El asesinato de los disidentes profetas por Elias.

El asesinato del hebreo idólatra por Matafías.

El asesinato de Holofernes por Judith.

El asesinato de Sisara por Jahel.

Muchos de estos asesinos han sido canonizados: todos glorificados con cánticos, discursos y escritos llenos de fervor. Sus nombres han sonado en los templos como incentivo contra los adversarios de Roma.

Prosiganos.

Perpena, patricio, asesinó a Sertorio.

Ataulfo, «rey», fué asesinado en Barcelona por Sigerico, su sucesor.

Sigerico, después de asesinar a los seis hijos de Ataulfo, fué asesinado también por la nobleza hispanogoda.

Turismundo, «rey», es asesinado por su valido Acalermo, sobornado por Teodorico II, hermano del asesinado.

Teodorico II mandó asesinar a su hermano político Avito, rey de los suevos hispanos.

Eurico, rey, asesina a su antecesor Teodorico II.

Maltras, rey, asesina a su hermano, siendo a su vez asesinado por los palaciegos.

Amalarico, rey, es asesinado en las puertas de un templo por un soldado católico.

Teudis II, es asesinado por un fingido loco, instrumento de la nobleza.

Teudiselo, rey, es asesinado en Sevilla por los palaciegos.

Agila, rey, es asesinado en Mérida por los que le prestaron juramento de fidelidad.

Golsvinda y Brunehilda, hijas del rey Atanagildo y esposas de Chilperico y Ligiberto, reyes de Francia, fueron la primera asesinada por instigaciones de la cortesana Fredegunda; y la segunda asesinada también por orden del rey Clotario, hijo de Fredegunda.

Liuva II, fué asesinado en Toledo por su sucesor Witerico.

Witerico XIX, rey godo, fué asesinado, arrastrado por las calles y arrojado a un muladar, capitaneando el motín, su sucesor Gundemaro.

Sisebuto, rey devotísimo y perseguidor de herejes, murió envenenado.

Witiza, rey, mandó asesinar a Favila, duque de Vizcaya.

Don Rodrigo, último rey godo, se apoderó de Witiza y ordenó que le sacaran los ojos.

Friela I, asesina en su propio palacio a su hermano el apacible Vitoriano.

Friela II, vengó a Vimarano en las batallas de Onti, costándole a puñaladas a su hijo Frúela I.

Alfonso III ordena el asesinato de Eilon, noble caudillo alavés.

Sancho II, es asesinado por Bellido Delfos, instrumento de Alfonso VI.

Pedro Carrillo, por orden de Pedro IV de Aragón, asesina en Castellón de la Plana al infante don Fernando, hermano del rey.

Blanca de Castilla muere asesinada por su hermana la condesa Foix.

Enrique II de Trastámara asesina en Montiel a su hermano Pedro I.

Enrique III de Francia muere asesinado por Jacobo Clemente, fraile dominicano.

Enrique IV, su sucesor, después de librarse del puñal de Barriere y Chatel, glorificados por el clericalismo europeo, fué asesinado por Ravaillac, aleccionado por Boucher, teólogo católico rebuscador de textos bíblicos favorables al atentado personal.

Del puñal y del veneno, según un historiador católico, se sirvieron para deshacerse de sus enemigos el duque de Valentinois (César Borghia) y su padre, el papa Alejandro Farnesio, que se sentía regocijado cuando se atentaba contra la vida del príncipe de Orange.

En la «conspiración de la pólvora» para volar el parlamento británico, y en las tentativas para asesinar a Isabel I de Inglaterra, no fueron ajenos el papa y el rey de España, según testimonios históricos irrecusables.

Y viniendo a tiempos muy recientes registremos:

La prensa legitimista francesa, se extrañaba que nadie atentara contra la vida de María Cristina, madre de Isabel II.

«El Angel Exterminador» y la «Atalaya de la Mancha», escritos por frailes feroces, proclamaban como meritorio a Dios el asesinato de los doceañistas.

El cura Merino atentó, puñal en mano, contra la vida de Isabel II.

El cura Galeote asesinó al obispo de Alcalá-Madrid.

Y los conservadores de la provincia de Castellón, a la mayoría del condé de Albay, según testimonio del semanario que dirigía el hoy canónigo don Juan Bautista Martínez, acribillaron a trabucazos las abadías de los curas párracos, desafectos, por consejo episcopal entonces, al católico sobrino de don Marcelo Azcárraga.

Benditas sean Clío y la Memoria, que nos han hecho el trabajo y la excepción contra los Cagliostro y Dulcamaras de la religión, de la patria, de la milicia, de la garantía personal, de la propiedad, de los fundamentos sociales, de la integridad de Poltrot, asesino con circunstancias religiosas, y de la excelencia del padre Mariana, leader católico («De Rege et regis...») de la necesidad circunstancial del regicidio.

### VISIONES AMERICANAS

## LA AFICIÓN A LEER

Cuba es una de las jóvenes republicanas americanas que más libros consume; los autores españoles y franceses, especialmente, tienen allí un precioso mercado y se les conoce y, lo que es más extraño, se les

clasifica y estima con notable justicia. Así no es difícil hallar en la Habana mujeres de cultivada mentalidad y hacendrado buen gusto que, poseyendo dos y tres idiomas, atisban de cerca en volúmenes y revistas las palpitaciones últimas del pensamiento europeo.

En esto el espíritu femenino va delante: el cubano, dedicado de día a su trabajo y de noche a su placer, lee poco; en cambio las mujeres, recluidas por obra de la costumbre y también por efecto de su innata languidez tropical, en la paz de gineceo de sus hogares, viven esa «existencia interior» que exalta sus facultades imaginativas y desenvuelve en ellas, hasta un grado enfermizo, la afición a la lectura y a la música. Raras son las criollas que no saben tocar el piano, y más raras aún las que no llevan en la memoria, para consuelo y esparcimiento de sus almas durante las horas crepusculares de melancolía, versos de Bécquer, de Campoamor o de Villaespesa.

A esta selecta curiosidad espiritual responde la institución de la lectura establecida desde hace cuarenta años en las más importantes fábricas de tabacos. Es una costumbre admirable, de alta higiene moral, que aquí en España debían seguir los directores de esos grandes centros fabriles donde, por la índole de la labor, la lectura no interrumpe el trabajo.

El reglamento de dicha institución es sencillísimo, como cumple a todo organismo popular. En cada fábrica hay un lector; algunas, las mayores, suelen tener dos. Dura la faena en las «galeras» de las tabaquerías desde las seis de la mañana a las seis de la tarde; pero los operarios laboran a destajo, por lo que pueden marcharse cuando consideran haber ganado suficiente jornal.

Los lectores trabajan tres horas diarias, divididas en cuatro turnos de a cuarenta y cinco minutos. El primer turno y la mitad del segundo se dedican a la prensa matutina; los restantes se emplean en la lectura de los libros elegidos por votación entre los obreros, y al exámen de los diarios de la tarde.

Hay un obrero, designado por sus mismos compañeros, que acepta el título, puramente honorífico, de «presidente de lectura», y es el encargado de recibir los periódicos, recoger los votos para la elección de obras, tocar la campanilla avisando que la lectura va a empezar o a concluir, y recoger hebdomadariamente los jueves de manos de los operarios la cuota de veinte centavos (una peseta) con que éstos contribuyen al mantenimiento de su lector.

Puede llegar a cincuenta el número de lectores que hay en la Habana; algunos tienen títulos académicos, pero los más son obreros distinguidos dotados de cierta cultura y de poderosa voz. El sueldo de que disfrutan es muy estimable: varía, según el número de obreros que concurren a la «galera», entre treinta y cuarenta pesos semanales.

Los volúmenes preferidos son aquellos de más fácil digestión mental: las novelas, por ejemplo; aunque también suelen leerse tratados de divulgación científica y libros de historia. Evidentemente que tanto la ausencia de plan en la

elección de obras, como la preocupación constante del trabajo, restan importancia a la lectura y la impiden producir aquel largo beneficio educativo que era de desear. De ello se lamentan muchos. Pero, a despecho de tales deficiencias, debe reconocerse que esta institución acusa en las clases trabajadoras de la sociedad cubana un deseo de cultura, una necesidad de ensueño, dignos de imitación y de fervoroso aplauso.

Estas «galeras» son locales amplísimos donde trabajan de ciento cincuenta a doscientos operarios, y que buen número de ventanas alumbran pródigamente. Instalados ante mesas bajitas, largas, cuya disposición recuerda la de los pupitres en las escuelas primarias, los tabaqueros laboran silenciosos, cumpliendo la faena que cada cual se impone. La tarea diaria media, generalmente, son cien cigarros. Sentados en taburetes de tabla o de enea, el cuerpo inclinado hacia adelante, la mirada atenta, los tabaqueros maniobran infatigables, y sus manos ágiles, flexibles y expertas, van y vienen como arañas inteligentes sobre la madera pulida de las mesas. En el transcurso reposado de las horas repiten la misma operación: extiende la «capa» y luego, merced a un movimiento rápido de dentro a fuera, que ellos llaman «toacido», la «tripa» desaparece en su «capa», en tanto el cigarro gira por el tablero y bajo la palma de la mano. Después, rápidamente, igualan los cigarros, dándoles el mismo grueso, idéntico largo, con arreglo a determinado tipo o «vitola».

Un grave silencio, uno de esos silencios expresivos en los que parece sentirse el latir magnético de muchas inquietudes, estremece el ambiente lleno de sol; todas las cabezas, unas blancas, muchas negras, otras cobrizas, repiten igual gesto de atención y de esfuerzo; bajo el ambiente bochornoso, irritante, calentado por la transpiración de tantos cuerpos, el tabaco «calenturiento», húmedo aún, el tabaco gala y esencia de los campos cubanos, exhala su perfume ardiente, su alma criolla, que luego se deshará frágil, como un símbolo de la vida, en ceniza y humo azul.

Mientras el lector, sentado en una especie de tribuna colocada en el centro del taller, de modo que su voz llegue fácilmente a todos lados, lee algún libro, o los telegramas y artículos más notables de la prensa del día. Sobre aquellas frentes donde la preocupación y la fatiga del trabajo han inmobilizado una arruga vertical y severa, las aménidas pintorescas de la novela, la crónica en que el periodista pone un comentario donoso o amargo a la vida filante, el telegrama que lleva de unos continentes a otros los latidos de la gran nebulosa humana, pasan rápidos como sombras.

Sin duda que, tratándose de cerebros poco habituados al estudio y obsesionados además por el interés de la tarea diaria, estas lecturas frívolas, esas enseñanzas tomadas al oído no pueden ofrecer una severa importancia pedagógica; se equivocan los nombres y las fechas; se emborronan mutuamente, y en los espíritus mal apercibidos se forma una turbamulta de conceptos

deshilvanados, inconexos, que no aportan a las conciencias una verdadera, oportuna y razonada alimentación. Aplicando al entendimiento lo que los fisiólogos explican de los estómagos enfermos podría decirse que, en el caso presente, los espíritus «ingieren» mucho y «asimilan» muy poco.

Con todo, afirmo que el esfuerzo de estas lecturas no es completamente baldío; algo de su color verde deja siempre el mar en las pupilas de los que lo miraron mucho tiempo; algo dorado, liviano como una neblina de sol, queda en el fondo de los sacos que guardaron oro; y por razones semejantes, algo también, aunque solo sea la exquisita «curiosidad de saber», queda en los cerebros sobre los que resbalan muchas lecturas.

Peró si como factor educativo la lectura en tales condiciones es discutible, desde el punto de vista de la higiene moral, es decir, considerada como elemento de mero regocijo y esparcimiento intelectual, su influencia es preciosa.

En los ejercicios manuales, en esas manipulaciones sencillas, eternamente monótonas, cuya realización preside más la costumbre que la conciencia, el alma del obrero vive ausente; sus dedos por obra de aquel fenómeno que los psicólogos llaman «memoria sensitiva», continúan torciendo tabacos, o manejando la lezna, o cepillando la tabla... pero mientras sus cuerpos están allí, encorvados sobre la ingrata mesa del trabajo, su ánimo vagabundea lejos del taller; y como el dolor no se separa nunca de los pobres, en tanto las manos trajinan afanando el diario jornal, el espíritu rememora y padece con la tristeza que cada cual dejó en su casa: éste piensa en la madre enferma; el otro, más viejo, en los hijos ausentes; un tercero en el hermano que se llevó la guerra y que no ha escrito...

Y quien no recuerda sus penas, acaso rumie sus vicios, lo que es peor.

La lectura alivia estos males; aunque perezosamente y a ratos quizás de un modo también mecánico, los obreros escuchan a su lector, y lo que éste va diciendo, martilleando en sus oídos y solicitando su atención con el interés de episodios reales o fantásticos, es como lluvia santa que aligera, sus conciencias de torpes deseos y de malos recuerdos.

De todas las costumbres cubanas, ninguna me pareció tan excelente ni tan digna de imitación como la de estas lecturas populares. Convencidos de que no hay injusticia ni vergüenza social que no prevenga de la ignorancia, y por lo mismo de que todo el porvenir de las naciones reside en sus escuelas, aplaudimos fanáticamente ese anhelo de cultura que ennoblece al proletariado cubano. Cuba nace ahora; está, como los niños, aprendiendo a andar; nada definitivo realizó aún; no tuvo tiempo. Es igual: un gesto, aunque sea humilde, basta a pintar una raza, y de un pueblo joven, ávido de saber, debe esperarse mucho.

EDUARDO ZAMACOIS.

La guerra en los Balkanes

COMPÁS DE ESPERA

Explosión en los aires

Madrid.—Un telegrama de Sofía recibido en París dice que un aeroplano tripulado por un oficial búlgaro que volaba sobre Andrinópolis sufrió un terrible accidente.

Cuando el aeroplano se hallaba a gran altura explotó el motor, cayendo rápidamente el aparato.

El aviador quedó destronado.

Explosión en la tierra

El miércoles explotó en Salónica un polvorín.

Han ocurrido algunas víctimas. Supónese que la explosión es obra de algún súbdito turco.

EN CHATALJA

Dícese que los búlgaros han tomado el centro de la línea de Chatalja.

Los combates han sido muy importantes.

Los búlgaros, después de haberse apoderado de las posiciones, se fortificaron en ellas.

Detenciones en Constantinopla

Comunican de la capital del Imperio otomano que han sido detenidos por orden del gobierno 99 individuos del partido de la Joven Turquía, por haber hecho manifestaciones contrarias a la paz.

Los personajes del mismo partido están vigilados muy de cerca.

Turquía no contesta

La Sublime Puerta aún no ha contestado a las proposiciones que le han hecho los Estados balcánicos para empezar las negociaciones de la paz.

Los aliados han dicho que en el caso de que Turquía no conteste en el término de dos días, se entenderá que contesta negativamente y continuarán las hostilidades hasta que la paz se imponga por sí misma.

Negociaciones que fracasan

Dicen de Viena que las negociaciones entabladas por el embajador de Rusia para salvar las dificultades austro-servias han fracasado.

Esto complica la situación internacional.

Proyectos búlgaros

Desde Sofía comunican que el gobierno de Bulgaria tiene el proyecto de que, si se firma la paz, se firme en Constantinopla, a cuya ciudad irán los representantes de los Estados balcánicos.

En la cañal del Imperio turco se revistarán con toda brillantez las fuerzas de los ejércitos vencedores.

Reunión en Sofía

Hoy llega a la capital de Bulgaria el rey Pedro I de Serbia.

En la semana próxima estarán allí el czar Fernando I y los presidentes de los Consejos de ministros de Montenegro y Grecia.

Estos personajes de los Estados balcánicos discutirán sobre la manera de dividir Turquía después de terminadas las hostilidades.

Se concede extraordinaria importancia a esta reunión.

Suspensión del avance servio

Un telegrama vienés asegura que el gobierno de Serbia ha ordenado a sus tropas que suspendan la marcha sobre el puerto de Durazzo en Albania.

Cónsul desaparecido

Nueva complicación

Desde Viena se trasmite la noticia de que el cónsul austriaco en Prizren ha desaparecido después de la entrada de los servios en dicha población.

No se sabe si huyó por temor a que los servios le hicieran objeto de ataques o si ha muerto.

Aseguran de Viena que el referido cónsul se oponía a los proyec-

tos de Servia, habiéndose declarado enemigo de dicho Estado balcánico, y en cambio había mostrado sin reparos su amistad hacia Turquía.

Austria se ha dirigido al gobierno de Belgrado en demanda de noticias, y advirtiéndole al mismo tiempo que si en el espacio de 48 horas no aparece su cónsul en Prizren, exigirá responsabilidades a Servia.

En los círculos políticos se considera que el incidente puede ser funesto y dar lugar a extremada tirantez de relaciones entre los gabinetes de Austria y Servia.

El Macht de "Jiu-Jut-Ju"

En el Teatro Fortuny se celebró anteanoche el anunciado macho de lucha japonesa entre el campeón de dicho juego, D. Valentín Gómez, y D. José Ardévol, campeón de lucha greco-romana.

En medio de la general expectación, empezó dicho acto con la presentación de los luchadores hecha por nuestro paisano el profesor de gimnasia D. José Aguadé.

Después de dicha presentación, el Sr. Gómez y su ayudante Sr. Sartart, demostraron prácticamente las excelencias del método de la lucha japonesa como medio de defensa personal. El Sr. Gómez repelió ventajosamente varias acometidas de su contrincante, hechas por la espalda. Con sólo al parecer un ligero esfuerzo, quien aparecía atado de brazos, lograba desahirse de su rival tumbándolo en el suelo.

Después de defenderse el Sr. Gómez de varios ataques a bastón y a cuchillo, dominados victoriosamente, empezó la segunda parte, consistente en enseñar al público varias de las presas y llaves acostumbradas en dicha lucha.

Durante los referidos ejercicios, demostraron ambos jugadores poseer perfectamente un completo dominio de dicho juego, logrando interesar al público, que premió sus esfuerzos con abundantes salvas de aplausos.

La lucha japonesa entre el señor Gómez y el señor Ardevol, estaba reservada para la última parte del espectáculo. Con traje a propósito ambos luchadores, empezaron las mil peripecias de la contienda, derribándose repetidas veces mutuamente, y saliendo victorioso el señor Gómez después de una lucha que duró cerca de quince minutos, lucha que demostró que apesar de la fuerte y recia musculatura de su contendiente, ante el dominio que de su arte pesee el referido campeón, la victoria no podía faltarle.

El numeroso público, en su inmensa mayoría del sexo fuerte, que llenaba platea y paraíso del Fortuny, aplaudió reiteradamente la labor de los dos referidos campeones.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

Inscripciones de los días 18 y 19 de Noviembre 1912

Nacimientos

Tomás Vilella Sanjuán.—José Mas Ventura.—Isidro Cartañá Aymamí.—María-Teresa Millán Alloza.—Juan y Antonia Mestres Gusí (gemelos).—Teresa Ferrando Cartañá.—Francisca Balañá Camafort.—Carmen Ferré Estradé.—Francisco Roca Masagüé.—Juan Vernet Prim.

Defunciones

Jacinto Mariné Cavallé, 19 años, Hosp. civil.—Toribio Giol Trulls, 31 años, S. Elías, 27.—Teresa Miret Gracia, 67 años, Barceloneta, 15.—Mariano Cabré Cabré, 67 años, Hosp. civil.—María Auqué Gusí, 14 años, Miró, 33.—Victorino Sardá Cervera, 91 años, Rechs, 16.—Francisca Figueras Guiot, 60 años, Car-

men baja, 47.—Teresa Roig Vendrell, 80 años, Castelar, 39.—Joaquín Novials Portier, 82 años, Hospital civil.

Matrimonios

Salvador Tarragó Bonet con Mercedes Tarragó Catalá.—Juan Mercadé Casals con Lucía Pagés Crós.—Juan Jansá Rebull con Carmen Giménez Colom.

Matadero público de Reus

Operaciones verificadas hoy

Ganado Lanar	Reses 33	con ks. 537'800
• Cabrito	• 26	• 10'400
• Vacuno	• 2	• 539'800
• De Cerda	• 12	• 301'500

Total reses 44 con ks. 1339'500

Reus 19 de noviembre 1912—El Conserje, A. Gabinau.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE REUS

Esta Alcaldía recibe reiteradas quejas del abuso que cunde en nuestra ciudad de ensuciar con inscripciones y dibujos las paredes exteriores de las casas recién construidas o de aquellas cuyas fachadas acaban de ser revocadas y repintadas.

Tales escrituras y dibujos revelan en sus autores una falta absoluta de cultura y de sentido moral porque rivalizan en escribir indecencias y sandeces.

Por el buen nombre de Reus es preciso que este abuso acabe pronto y de una vez. Los forasteros que nos visiten formarán de nuestro pueblo un concepto deplorable al ver en las paredes de los edificios tamaña prueba de incivilidad.

Y como no es justo que por culpa de unos pocos ignorantes o mal educados, haya de menoscabarse la fama de culta y progresiva de que goza nuestra población y tampoco es conforme a la ley que los propietarios hayan de sufrir semejantes atropellos al derecho de propiedad, esta Alcaldía ha decidido poner coto al expresado abuso adoptando todas aquellas medidas y disposiciones que conduzcan a estirarlo.

Y tratándose como se trata de una obra de saneamiento moral y de cultura ciudadana en la que el más directamente interesado es el mismo vecindario, la Alcaldía solicita la cooperación de todos los vecinos rogándoles que cada uno sea activo colaborador de la acción oficial aportando a la misma todos los datos y noticias que estimen útiles para el descubrimiento de los que se entretienen en el feo vicio de ensuciar la casa ajena denunciándolos a mi autoridad para imponerles las multas que procedan, sin perjuicio de entregarles a los Tribunales de justicia si el hecho revistiera caracteres de delito o falta con arreglo al Código penal.

Reus 19 de Noviembre de 1912.—El Alcalde accidental, R. Pallejá.

CRÓNICA

De regreso de tomar parte en las oposiciones de contadores municipales celebradas en Madrid, ha tomado posesión de su cargo de contador del Ayuntamiento, nuestro apreciado amigo D. Antonio Calbó.

Por la Comisión municipal de Mataderos, está estudiándose el proyecto de dotar de los correspondientes para-rayos, a los edificios del Matadero público.

Es una mejora de imprescindible necesidad dada la atracción de la masa metálica del tejado de dicho edificio.

Toca a su término la recolección de tomates tardíos en las vecinas huertas de Vilaseca y Riudoms. Actualmente páganse dichos frutos a 1'50 pesetas arroba, siendo muy solicitados de los revendedores.

La Alcaldía del vecino pueblo de Viñols, tiene de manifiesto en su secretaría, el reparto de la contribución rústica, pecuaria y urbana.

Se encuentra ya fuera de peligro, y solo con una ligera lesión en una muñeca, el obrero de la fábrica de nuestro particular amigo D. Juan Baget, que el sábado último sufrió un accidente del trabajo por rotura del ascensor de dicha fábrica.

En nuestra plaza Mercado, siguen recibiendo algunas partidas de uva negra procedente de las comarcas montañosas de Vimborí y Montblanch.

Cotízanse las referidas uvas a 4 pesetas arroba.

El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta: Farmacias Serra y otras.

Concedida la extradición, han sido entregados a las autoridades francesas, en la frontera, César Gambaldi, autor de un asesinato y robo en Marsella, condenado a muerte en esta última población, y José Llinares, llamado también Guillermo Duval, quien, condenado a muerte en París por asesinato y conmutada esta pena por la de trabajos forzados, cuando se hallaba cumpliendo esta condena en el presidio francés de La Cayena, se evadió de esta prisión asesinando a dos centinelas.

Ambos criminales habían sido detenidos por la policía de Barcelona hace dos meses.

En la actualidad se está tramitando el expediente de extradición de Francisco Scala, uno de los individuos de la cuadrilla de Bonnot, detenido también en Barcelona.

Este sujeto es autor del atraco al cobrador de un Banco, en París, a quien robó 150.000 francos.

En la vecina población de Amposta se preparan extraordinarios festejos para las ferias y fiestas que se celebrarán los días 8, 9 y 10, del próximo Diciembre.

Para el acto de la inauguración del edificio de las nuevas escuelas, aquella alcaldía ha invitado al señor Barón de Bonet, quien ha aceptado tal ofrenda.

Después de una noche pródiga en lloviznas, ayer amaneció con cielo despejado y día apacible, habiendo finido el frío de días anteriores.

Según opinión de los aficionados a observaciones meteorológicas, dicho cambio de temperatura es indicio seguro de próximas lluvias.

Próxima apertura

ALMACÉN de material eléctrico para luz, fuerza, telefonía, fimbres, calefacción, para-rayos, ventilación, transporte y transformación de energía. Construcciones y reparaciones. Representaciones.

LUIS ESCOLÁ

Arrabal de Santa Ana, 40.—REUS

Víctima de prolongada dolencia, anteanoche falleció la bondadosa señora D. Teresa Roig, apreciadísima de este vecindario por sus relevantes prendas de carácter.

Su entierro, celebrado ayer tarde civilmente, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A la desconsolada familia de la difunta reiteramos nuestro más pésame por tan irremediable desgracia.

El Ayuntamiento de Ginestá, anuncia la subasta del arbitrio de pesas y medidas y los derechos de matadero, según las condiciones expuestas en la secretaría de dicho pueblo.

En la calle del Galí, se rompió anteayer la red aérea del alumbrado eléctrico, produciendo dicho incidente una serie de chispas, que avisó oportunamente a aquellos vecinos a fin de que evitaran el paso por dicha calle.

Precisó cortar el circuito eléctrico para poder recomponer debidamente dicha avería.

Se está procediendo actualmente al acarreo de las losas destinadas a las aceras de los arrabales de Ro-

buster y San Pedro, para terminar de una vez la recomposición de las mentadas aceras.

Raimunda Farregut

COMADRONA

ha trasladado su domicilio de la Plaza del Castillo, 2, a la de Cataluña, 5, 3.º, 2.ª.

CUBA EN EUROPA.—El número 63 de esta hermosa revista que acabamos de recibir, contiene abundante y selecta lectura y una profusa información gráfica.

Texto. He aquí su interesante sumario: Las elecciones en Cuba.—Sobre el cultivo del cacao, por Ricardo Herrera y Huiral.—Agentes naturales y dolencias nerviosas, por el Doctor Arturo Galcerán Gaspar.—La acción de Giberga en España, por el Doctor Fernando Escobar.—Una noche en el campo, por Carlos Martí.—Vida cubana.

Grabados. Entre otros contienen el referido número de «Cuba en Europa» hermosos retratos de distinguidas personalidades cubanas y españolas, sobresaliendo uno del señor Antonio Gonzalo Pérez, Presidente del Senado de Cuba. Asimismo se publica una curiosa colección de vistas de África; una información referente al gran trasatlántico español «Infanta Isabel»; vistas de la Guardia local de la Habana; informaciones varias de Cuba, etc.

«Cuba en Europa» se ha colocado en poco tiempo al nivel de las mejores publicaciones de su índole, así del Antiguo como del Nuevo Mundo.

ATROZ JAQUECA.



Comprobar sencillamente el hecho de que los hombres pocas veces padecen de jaquecas, mientras que en las mujeres es frecuentísimo este padecimiento, induce a pensar que en ello ejercen influencia el temperamento y sobre todo las particulares funciones del sexo femenino. Si la regularidad de estas funciones experimenta la menor alteración, al momento padecen las mujeres jaqueca, dolores en la espalda, excesiva nerviosidad, insomnio. Contra las jaquecas no hay nada semejante a las Píldoras Pink: dan resultado cuando ya todos los remedios han resultado incapaces de dar alivio. En efecto, las Píldoras Pink modifican el estado general: enriquecen y purifican la sangre, fortalecen todos los órganos y regularizan sus funciones. No hay más alteraciones, la regularidad es perfecta, por consiguiente se acaban las jaquecas.

Las Píldoras Pink curan las jaquecas en los hombres porque ellas son el mejor tónico del estómago; y las jaquecas en los hombres casi siempre son de origen dispeptico.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Ayer tarde a las 4 y media se celebró el fúnebre acto de conducir a su última morada, los restos de D. Joaquín Novials, amantísimo padre de la conocida primera actriz señora Paquita Novials.

El fúnebre acto, celebrado civilmente, vióse concurrirísimo.

Reciba la familia del finado en estas líneas el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Los alcaldías de los pueblos de Ascó y Castellvell, anuncian tener expuestas en sus secretarías, el padrón de cédulas personales correspondientes al próximo año.

**Gimnasia: Lucha Japonesa** Arrabal Sta. Ana, 4.

El vecino de Almoher D. José Jardí, ayer al mediodía presentó en nuestras Casas Consistoriales una zorra de regular tamaño, cazada por dicho señor en las próximas montañas.

Fue premiado según dispone la vigente ley de caza.

Un pastor de ésta, ayer satisfizo en papel de multa en la Depo-taria Municipal, 750 pesetas por haber faltado a las ordenanzas de policía urbana.

**COMPANIA PENINSULAR DE TELEFONOS**

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en esta Central de Telefonos, Calle Llovera, número 50-52, por no encontrar los destinatarios:

De Barcelona. Julio. Transeunte.

La comisión de Bomberos de la Cruz Roja está organizando unas maniobras y un simulacro de incendio para una de las primeras fiestas del próximo Diciembre.

En dicho acto, hará su presentación el mencionado cuerpo de Bomberos, completamente uniformado.

*Forman legión los médicos que conceptúan la "Piperazina Dr. Grau" como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las artritis, mal de piedra, gota, ciática, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y de más manifestaciones artríticas.*

Nuestro particular amigo don Emilio Olivé, nos participa haberse extraviado el billete n.º 2443, de la Lotería Nacional cuya extracción está señalada para el día de hoy.

En su nombre, hacemos presente a quienes pueden haberlo casualmente encontrado, a fin de que se sirvan pasar por esta imprenta donde podrán devolver dicho billete a su legítimo dueño.

A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de AONE, de FORÚNCULOS de ABOESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRER (Levadura seca de cerveza, con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del MUNDO ENTERO. Exíjase la verdadera marca de fábrica COIRER (de París).

## TELEGRAMAS

Madrid 19

La "Gaceta"

La "Gaceta" publica: Continuación de la relación de telegramas recibidos por el Gobierno manifestando dolor por la muerte de Canalejas.

Decreto de Marina disponiendo que las denominaciones de intendente, ordenador de primera clase, ordenador, comisario y contador de navío de primera, que tienen actualmente los empleados correlativos del Cuerpo administrativo de la Armada, queden sustituidas por las de intendente general, intendente, subintendente, comisario de primera clase y comisario respectivamente.

Nombrando a don Camilo Avila y Fernández Inéstrosa para que en sustitución del decano del Colegio Notarial de Madrid forme parte del tribunal de oposiciones a las plazas de auxiliares de la Dirección general de los Registros.

Autorizando a la tabacalera para poner a la venta la nueva labor de cigarrillos elegantes emboquillados.

Disponiendo sean perseguidos los agentes reclutadores de menores para el extranjero y los de cualquier forma contribuyan a su abandono.

Disponiendo se interese del Banco de España que en todas las suscripciones se admitan las cantidades para la suscripción al monumento a Cervantes.

**Detención de un anarquista**

Zaragoza.—El anarquista Sanmillán fue absuelto por el Jurado en Madrid el año 1910 en la causa por atentado contra el señor Lacierva. Lo expulsaron de Burdeos. Es excesivamente exaltado.

Ha e poco llegó aquí y se colocó de fundidor en la estación del Mediodía; pero en seguida dejó la ocupación.

Se le hallaron cartones con cifras y letras que parecen claves y nombres de conocidos anarquistas.

Han comparecido a declarar el patrón de la casa donde vivía y su amante.

**Desbordamiento. — Huelga. — El temporal y sus efectos.**

Santander.—Se ha desbordado el río Pas, produciendo grandes daños.

Almería.—En Sierra Almagrera se declararon en huelga los obreros, pidiendo aumento de jornal.

San Sebastián.—Reina un fuerte temporal.

Las lluvias torrenciales han inundado las carreteras de Astigoriaga, Fortucho y Marbiarra, para donde se han enviado brigadas de bomberos.

En el kilómetro 600 de la línea del Norte un desprendimiento de tierras ha detenido el tren de Tolosa.

Se ha enviado una máquina de socorro.

Bilbao.—Durante todo el día continúa el temporal, que ha destruido paredones.

En la mina Rosa hubo una inundación.

Continúa la crecida de los ríos, temiéndose que se desborden.

En los pueblos de la zona minera aumentan las inundaciones.

Las aguas han arrastrado 2,000 toneladas de mineral de la mina Ventura, obstruyendo la línea del ferrocarril de San Juan.

**Los catalanes**

Entre los senadores y diputados catalanes han causado mala impresión las declaraciones del conde de Romanones en el Senado sobre el proyecto de mancomunidades.

Conceptúan que el Gobierno no siente entusiasmos por el proyecto. Muchos creen que sufrirá ésto la misma suerte que el proyecto sobre la cuestión ferroviaria.

## SECCIÓN COMERCIAL

### MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Vapores que saldrán hoy: Ninguno.

### BUQUES A LA CARGA

Tarragona 19 de Noviembre de 1912

DESTINOS	VAPORES	Fecha salida
Londres.	Calina	22
Amberes.	Braraut	25
Hamburgo.	Scotari	22
Liverpool.	Natalia	21
Marsella	Aragón	20
Glasgow.		
Hull, Budeos y Havre	Sirius	10
Cardiff		
Newcastle.		
Sueco.	Campavía	6
Noruego.	Sardinia	20
Ruso, Budeos, Havre	Hispanis	30
Marsella y Cette	San José	21
Cette y Mersella	Cabo Saa Martin	21
Burdeos		21
Rouen.	Ferdinau	24
Niza.		24
Génova y Marsella	Denia	20
Liorna.		20
Holanda.	Adonis	25
Róterdam.		25
Dinamarca.	Ch. Brodesg	2
Costa.		2
Norte España.	Cnbo Roca	21
New-York.		21
Cénova y Alexandrie	Lusitania	21
Idem id.	Helveria	25
Africa y Canarias	Luis Vives	15

PARA NO HAY ESPECIFICO  
COMBATIR QUE SUPERE A LOS  
LA RENOMBRADOS

# TOS Confitos Carpa

Probados es adoptarlos

Frasco 150 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

### Escuela Matas

Vallroquetas, 6 - Reus

PRÁCTICAS DE ESCRITORIO que debe poseer todo meritório al ingresar en una casa de comercio, siendo una de las principales la de saber manejar y registrar con destreza el copilador y el archivador de cartas, lo que no enseña ninguna otra escuela ni academia mercantil.

TENEDURIA DE LIBROS. En esta Escuela el alumno aprende a hacer los asientos en el libro "Diario", tal como se hacen en la práctica, arrancando los datos de los libros auxiliares que el mismo se redacta, ni más ni menos como lo hace el más docto tenedor de libros; por lo que la Escuela Matas, no es una simple academia, es un escritorio escuela con todo el material necesario en cuyo manejo se adiestra el alumno como lo haría en una casa de comercio.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL con aplicación de la MNEMOTECNIA y de la TAQUIGRAFIA. El alumno en pocos meses llega a escribir con triple rapidez de la empleada en la escritura ordinaria y con algo más de práctica alcanza una velocidad vertiginosa, pudiendo escribir cuarenta cartas comerciales en media hora.

Reforma de letra  
La Reina de las letras inglesas  
— TRADUCCIONES —  
Inglés, Alemán, Francés e Italiano

## Musical Excelsior

DE PINTALUBA y BADA Calle Llovera, núm. 18

GRAN EXPOSICIÓN DE GRAMAPHONES : :  
A MITAD DE PRECIO DE LAS OTRAS CASAS  
Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo : Pianos de todas marcas  
: : : : Instrumentos de todas clases a precios módicos : : ;  
ALQUILERES ; AFINACIONES ; REPARACIONES

### Papel de fumar "UROL" contra la nicotina

Es el primer papel de fumar verdaderamente higiénico  
Fumando a la salida de los teatros, cafés, casinos y en general cuando se tenga que experimentar un cambio brusco de temperatura, evita los constipados.

SE EXPENDE EN LIBRITOS DE 60 HOJITAS A 5 CÉNTIMOS

Pídase en todos los estancos

## Gran Almacén de Música

Pianos, armoniums é instrumentos de todas clases  
Se alquilan nuevos y usados a precios convencionales  
MUSICA DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD PARA LA ENSEÑANZA  
Discos: Odeón y Fonotipia para Gramophones

### Vda. de Antonio Icart

San Agustín, 23.—TARRAGONA

## Guanos y Abonos

para toda clase de cultivos

### Marca EL SOL

PRODUCTOS QUÍMICOS Y MATERIAS PARA ABONOS  
— ANALISIS GARANTIZADO —

Depositarios en Reus:  
Sr. Hijo de B. Buñill, Plaza de la Constitución.  
D. Miguel Artells, Arrabal bajo de Jesús, núm. 1.  
D. José Tarragó, Calle San Juan, 16.

## Cemento portland artificial ASLAND

Uniformidad y constancia en la composición

: Hornos giratorios :  
: automáticos :  
Que aseguran la constante igualdad en el producto

Autorizado su empleo en las obras del Estado

PRODUCCIÓN ANUAL:  
90.000 toneladas

Suministros importantes en esta región: Obras del Pantano de Riudecañas, Canales del Ebro en Tortosa, Puente sobre el Ebro en Mora. Ampliación del puente del ferrocarril sobre el Ebro en Tortosa, etc.

Precios en competencia con las mejores marcas extranjeras  
Para los grandes consumidores precios especiales

DEPÓSITO PARA LA VENTA **Ramón Vila** Unión, núm. 43 TARRAGONA

## ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

## DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite folleto á quien lo pida.

IMP. RABASSA Y ESTIVILL, S. EN C.

